SEYREK VİLLAKENT ANADOLU LİSESİ AİLE BÜLTENİ -1 

ERGENLİK DÖNEMİNDEKİ GENÇLERLE İLETİŞİM NASIL OLMALIDIR?

· Gençlerle Kurulan İletişimin Sağlıklı Olması Niçin Önemlidir?

1. Gençle kurulan iletişim onun kişiliğini etkiler.Ergenlik dönemi karakter oluşumunda çok önemli olduğundan dolayı ailesiyle kurduğu iletişim çok önemlidir. 

2. Anne baba ve genç arasında kurulan iletişim , gencin gelecekteki yaşantısında çevresindeki kişilerle nasıl iletişim kuracağının temelini oluşturur.

3. Gençler insanlarla nasıl iletişim kuracağını anne babadan öğrenir. Bundan dolayı anne ve babanın gençle iletişim kurarken iyi bir model olması gerekir.

4.Gençle kurulan iletişim ne kadar sağlıklı ise gencin ruh sağlığı o kadar iyidir.


· Gençlerle Doğru ve Sağlıklı İletişim Kurmak İçin Hangi Noktalar Önemlidir?
1. Çocuğunuzu doğru şekilde dinlemek:
 Gençle iletişim kurmak , gencin her türlü sorununu dinlemekle  başlar. Anne babası tarafından dinlendiğini ,duygularını rahatlıkla ifade ettiğini gören bir genç kendine önem verildiği ve sevildiğini hisseder.Böylece anne-baba-genç arasında sağlıklı iletişimin yolu açılmış olur.

Çocuğunuzu dinlerken;

·  Zihninizde sizi meşgul eden diğer olayları bir süre için erteleyin ve sadece çocuğunuza odaklanın.

· Çocuğunuzun söylediklerini dinlediğinizi mimiklerinizle, baş hareketleri ile  onaylayın.

·  Çocuğunuzun sözünü kesmeyin ve anlatacaklarını bitirene kadar  dinleyin.

·  İsteği ya da söylediği size çok mantıksız gelse de olumsuz tepki göstermeyin.

·  Onun duygularını paylaştığınızı ona dokunarak, sarılarak ifade edin.

·  Söylemek istediklerinin bittiğine emin olunca, olayın niteliğine göre, konu hakkındaki düşünce ve duygularınızı ona anlatın.

2. Doğru şekilde konuşmak (Sen Dili- Ben Dili) :
Gençler ve anne babalar arasında iletişim kurmayı engelleyen faktörlerden bir diğeri de çocukla konuşurken kullanılan dildir.

· Sen Dili: Suçlayıcı,yargılayıcı bir dildir ve çocuğa karşı olumsuz duygularımızı yıkıcı bir dille ifade edersek sen dilini kullanmış oluruz ve iletişim kurmamızın önünde büyük bir engel oluşturur.

· Ben Dili: Kişinin duygularını ve düşüncelerini yapıcı bir dille ,karşı tarafı kırmadan ifade etmesidir. Çocukla sağlıklı iletişim kurabilmek için ben dili çok önemlidir.Çocuğun yaptığı olumsuz davranışın sizi nasıl etkilediğini yargılamadan,suçlamadan anlatabilmektir.

ÇOCUKLA İLETİŞİM KURMAYI ENGELLEYEN KONUŞMALAR

Suçlama:

Bu davranış gencin özgüvenini zedeler ve bir süre sonra, yaptığı her davranıştan suçluluk duyar. Örneğin: ”Sen zaten her zaman böylesin.Hiç bir işi doğru düzgün yapamazsın.”

Emir verme-yönetme:

Bu yaklaşım gençte direnç oluşturabilir, çocuk isyankâr davranışlarını arttırabilir. Örneğin: “Hemen odana git gözüm görmesin seni.”

Tehdit etme :

 Genç, böyle bir  davranış sonucu tehdit edilmemek için yalan söyleyebilir ya da yaptıklarını  inkâr edebilir. Örneğin:”Bir daha böyle yaparsan, dışarı çıkamazsın. ” 

 Eleştirme: 

Bu davranış genci pasifleştirebilir. Gencin kendine olan güveni gelişemez ve tek başına kararlar almakta zorlanabilir.Örneğin: “Notlarını yükseltmeyi bir türlü beceremeyeceksin. ”

3. Empati kurmak :
Empati kurmak; insanın kendisini başkasının yerine koyup onun hissettiklerini hissetmeye, gördüklerini görmeye çalışmaktır. Olaylara gencin dünyasından, gencin gözüyle bakmaya çaba göstermektir. Anne babalar empati sayesinde gençlerin bir çok davranışının mantıksız ve anlamsız olduğu düşüncesinden sıyrılarak çocuklarını daha iyi anlayabilir ve sağlıklı bir iletişim kurabilirler.

4. Sevgiyi İfade Etmek: 

Çocuğunuzu onu sevdiğinizi söylediğiniz sözler ve davranışlarınızla belli etmek gençle kurulan iletişimde çok önemli faktörlerden biridir. Sevginin iletişim kaynağı olabilmesi için mutlaka  aktarılması ve hissettirilmesi gerekir. Çocuğunuza olan sevgiyi sadece sözlerle değil ; sevgiyi ifade eden beden dili ( sarılmak, gülümsemek,öpmek gibi) kullanılarak da ifade edebilirsiniz.


5. Karşılıklı Güven Duygusu:
Anne baba ve genç arasındaki sağlıklı iletişimin temel koşullarından biride karşılıklı güven duygusunun varlığıdır. Öncelikle anne babaların çocuklarına, güvenilir olduklarını göstermeleri gerekmektedir. Sözünde duran , haksızlık yapmayan , isteklerini ve kurallarını nedenleriyle açıklayan anne babalar çocuğun güvenini kazanmış ve sağlıklı iletişimi kurmuş olurlar. Anne babasına güven duyan çocuklar yaşadıklarını paylaşmaktan çekinmezler ,yanlış yapsalar bile bunu gizlemezler. Bununla birlikte anne babalarında çocuklarına güvendikleri mesajını vermeleri gerekir. Şüpheci,tedirgin,en küçük yanlışta büyük uyarılar yapan anne babalar çocuklarına güvenmediklerini gösterirler ve bu durumda karşılıklı güven duygusunu zedeleyerek çocukla kurulan iletişimi olumsuz etkiler.

6. Zaman Ayırma ve İlgi :
Gence zaman ayırmak ve gençle ilgilenildiğini belli etmek gençle sağlıklı iletişim kurmakta çok önemlidir. Çocuğun yaşına ve gelişim dönemine çocuğa gösterilen ilginin biçimi değişebilir. Ergenlik dönemindeki çocukla ilgilenildiği ise onun sorunlarını dinleyerek ve sohbet ederek gösterilir. Anne babanın çocuğa gösterecekleri ilginin yoğunluğundan çok sürekli olması önemlidir. Çocuğa çok özel durumlarda örneğin hastalandığında fazlaca ilgi gösterip diğer zamanlarda ilginin yok olması gençte  hayal kırıklığı, güvensizlik ve duygusal dengesizlik oluşturur.

7. Kıyaslama :

Anne babalar gençleri kardeşleriyle veya diğer arkadaşlarıyla kıyaslarsa gençlerle olumlu iletişim kurmayı engellemiş olurlar. Çünkü gençlerin sevmedikleri davranışların başında başkalarıyla kıyaslanmak gelir.”Sen birilerinden daha kötüsün.” mesajını almak genci çok rahatsız eder ve olumsuz davranışlar göstermesine neden olabilir.


CEYDA TANBURACI MEMİŞ
Okul Psikolojik Danışmanı ve Rehber Öğretmeni

Anne-babalar çocukları ile aralarında bazı şeylerin iyi gitmediğini düşünürse  sorunun iletişimsizlikten kaynaklandığını düşünebilirler. Çünkü  iletişimsizliğin boyutu büyüdükçe gençler söz dinlemez ve agresif hale gelirler.








Unutulmamalıdır ki,





	Çocuklar sevildiklerini duymaya ve hissetmeye ihtiyaç duyarlar. Anne babalar çocukları ne yaparsa yapsın onları severler ancak bunu çocuklarına ifade etmekten kaçınmamalıdırlar. Kayıtsız şartsız bir şekilde çocuklarını sevdiklerini ifade etmelidirler.








GENÇLE SAĞLIKLI VE DOĞRU İLETİŞİM KURABİLMEK İÇİN AİLELERE ÖNERİLER


Gence   içten ve doğal davranmak,


Gence saygılı ve hoşgörülü davranmak,


Gencin yaşadığı olaylara onun penceresinden bakabilmek,


Çocuğunuzu kayıtsız şartsız sevdiğinizi ve çocuğunuza değer verdiğinizi her an belli etmek.


Bir hata yaptığında ağır cezalar vermeden o hatayı niçin yaptığını anlamaya çalışmak.





UNUTMAYIN Kİ…





SAĞLIKLI BİR İLETİŞİM BÜTÜN SORUNLARIN ÇÖZÜMÜNÜN BAŞLANGICI OLDUĞU GİBİ İLETİŞİMLİKTE SİZİN ÇOCUĞUNUZDA GÖRMEK İSTEMEDİĞİNİZ BİR ÇOK DAVRANIŞIN NEDENİDİR…














